

# 西安： 千年古都尽显光影魅力



▲西安大唐芙蓉园夜景。  
新华社发

◀近日，游客在西安“长安十二时辰”主题街区内用餐。  
新华社发

据新华社电 拥有3100多年建城史、累计1100多年建都史的西安，有着无数值得诉说的故事，为影视作品创作提供不竭灵感。20世纪80年代，发端于西安的“西部电影”亮相国际大银幕，为中国电影捧回众多国际奖项。如今，在影视与文旅“双轮”驱动下，西安故事在荧屏上演，光影中的西安丰富了城市文化气韵。

在大雁塔的东北方向，一条“星光熠熠”的大道两旁立满了各式奖杯雕塑，记录着属于中国电影的高光时刻：《红高粱》捧回了中国电影第一座德国柏林国际电影节最佳故事片金熊奖；《老井》获得了日本东京国际电影节最佳故事片金麒麟奖……

这里是西部电影集团，前身是成立于1958年的西安电影制片厂。曾经是西部电影的策源地，新时期的西影集团成长为影视协同文旅和传媒“一体两翼”发展的影视“航母”。在老厂区基础上打造的“电影圈子·西影电影产业集聚区”里，文艺气息浓郁的电影主题产业园吸引市民和游客参观“打卡”，40余家入驻于此的影视企业享受着全产

业链一站式服务。

6年来，西影集团影视剧投资累计超过3亿元，影视主业收入增长到1亿多元。其中，西影集团参与出品的电视剧《装台》，以充满人间烟火的温情温暖了普通劳动者的心。陕西普通话、秦腔、特色美食、西安城墙、大唐不夜城等地域元素在剧中巧妙展现，让观众对西安心生向往。著名文艺评论家仲呈祥说：“这部作品每一个人的精神走向都是指向真善美，这就是它的正能量，这就是它现实主义的力度。”

展现现实生活，传递真善美是“西安出品”影视作品的创作追求。近年来，西安加强“大戏大剧大作”创作生产，先后成立舞台剧、电视剧、文学、音乐、曲艺、广播剧等创作基地，聚力打造“西安影视”品牌。去年，电视剧《装台》《功勋》、电影《柳青》《秀美人生》等多部西安参与出品的影视作品获得中宣部“五个一工程”奖。

依托城市优渥的营商环境，西安加速资源整合、引入影视企业，培育产业链发展。在西咸新区，秦汉新城影视文化产业基地吸引了226家注册企业，累积培

育孵化规模以上企业19家，累计注册资本金超20亿元，覆盖了剧本创作、投资策划、拍摄制作、宣传发行、衍生品开发等影视文化全产业链。

根植于地域文化特色元素，西安的影视作品闪耀荧屏与银幕，带动当地旅游、文创、美食等火遍全国。融入电视剧《长安十二时辰》IP，由原班美术团队制景的长安十二时辰主题街区，沉浸式展现唐朝市井文化，让游客走进电视剧中构建的唐长安城，所见所闻、所玩所乐，尽是唐风唐韵，开业一年来，街区累计接待游客量超过200万人次，日均客流超7000人次；拍摄过《白鹿原》《装台》《柳青》等多部影视作品的白鹿原影视城，在陕西关中地区民俗特色浓郁的村落中，旅游演艺带领游客参与其中与演员“飙戏”，夜晚的全沉浸光影秀《夜谭·白鹿原》让游客用全新视角和体验领略《白鹿原》的文化内涵……

陕西省电影行业协会会长赵安表示，从历史文化到地方民俗再到市井生活，西安拥有丰富旅游和影视摄制资源，如今影视作品与旅游消费场景“跨界”融合，为文旅和影视双向赋能。

## 故宫“数字文物库” 文物总数已超10万件

据新华社北京5月18日电 5月18日是国际博物馆日。当天，故宫博物院向社会全新发布2万件院藏文物高清数字影像，“数字文物库”文物总数超过10万件，公众可通过故宫博物院官网进入浏览。

据介绍，“数字文物库”利用知识图谱技术增强了文物检索能力。也就是说，用户以往只能通过关键词或名称来检索文物，如今还可通过文物的纹饰、颜色

等检索，进一步满足公众欣赏、学习、研究需要。

2019年，故宫博物院推出了线上数字文物项目“数字文物库”，首批精选了5万件文物高清数字影像向社会无偿公布。截至目前，“数字文物库”浏览量超3300万次。“故宫·腾讯联合创新实验室”同日落成，现已初步具备超高清二维数字影像、三维文物数据、虚实融合视音频采集等文物多维数据一体化采集能力。

## 第四届“神农架国家公园杯”观鸟赛闭幕 记录到有效鸟种达298种

5月15日，第四届“神农架国家公园杯”观鸟赛闭幕。本次赛事共记录到有效鸟种298种，成为连续四届“神农架国家公园杯”观鸟比赛中记录到有效鸟种数最多的一次赛事，创下历史新高。此外，此届比赛中，还更新神农架鸟类新记录种1种：黄额鸦雀。至此，神农架野生鸟类增至463种。

5月12日，来自全国16个省份的54支观鸟队200余人踏足草甸、穿越灌丛、走进密林，穿行在低山、中山、亚高山、湿地等

鸟类生境，拍摄了大量精美的影像资料，更新和完善了神农架鸟类资源家底。

5月14日晚，由5位专家组成的评委组采取逐队答辩的方式，对参赛队伍提交的存疑鸟种、唯一鸟种等进行了质询、查证，去误留实，又经评审、讨论，最终确认本届观鸟赛，54支队伍共提交了298种有效鸟种。经全体评委综合研判，确定本届观鸟赛至尊鸟种为“黄额鸦雀”。  
(据新华网)

## 初夏“花经济”



5月13日，游客在贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县旧州镇东门村花卉基地赏花游玩。

初夏时节，各地鲜花盛开，“花经济”呈现出蓬勃生机。  
新华社发

## 古城不夜天



5月16日，游客在丽江古城内游玩。  
夜幕降临，华灯初上，云南丽

江古城内熙熙攘攘，来自各地的游客在这里就餐、购物、休闲娱乐，体验古城“夜经济”。  
新华社发